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RISOLUZIONE DEL PROBLEMA 2 

 

Punto a) 

 figura 1 

 

Poiché MN è parallelo a BC (corollario del teorema di Talete applicato nel triangolo ADE), il 

quadrilatero DENM è un trapezio. 

DE è 1/3 di BC (ipotesi) e MN è la metà di DE (corollario del teorema di Talete). 

Pertanto l’area del quadrilatero DENM è ��������	
 � 12 �13�� � 16���12�� � 12 ∙ �12��� ∙  12�� � 12 ∙ 12 ∙ ��� ∙  12��� � 14��������
 . 
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Punto b) 

Se �� � 15�, allora si ha �� � �� � �� � 5� (figura 1). 

Se l’area del quadrilatero è 
��� ��, allora si ha 14 ∙ 12 ∙ 15� ∙ �� � 452 �� 

Ne segue che  �� � 12� . 
Usando il teorema di Pitagora nel triangolo rettangolo ABH, si ha allora �� � ���� − ��� � ��13�
� − �12�
� � 5� . 
Quindi il punto H, in questo caso, coincide con il punto D e il segmento AD è pertanto 

perpendicolare alla base BC. Ne segue che il trapezio DENM  è rettangolo (figura 2). 

figura 2 

 

Punto c) 

Riferiamo il piano a un sistema di assi cartesiani monometrico ortogonale, con O coincidente con il 

punto D=H e il punto A appartenente al semiasse positivo delle y. 

Pertanto si ha: ��0; 12�
, ��−5�; 0
, ��10�; 0
, ��5�; 0
, 	�0; 6�
 ed � "���; 0#. 

La parabola richiesta ha equazione $�%
 � �%� � �& � � e deve passare per M, N e C. 

Pertanto si ha  

' � � 6�$�10�
 � 0$ �52 �� � 6� 

Dopo alcuni calcoli si ottiene 
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⎩⎪⎨
⎪⎧� � − 225�� � 15� � 6�

 

e l’equazione 

$ � − 225� %� � 15% � 6�  
ossia 

$ � − 125� �% − 10�
�2% � 15�
. 
Si riporta il grafico qui di seguito (figura 2), con � � 1 (a è stato scelto come unità di misura). 

figura 3 

 

 

Punto d) 

 figura 4 

Troviamo l’equazione della retta AC: 
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��%
 � 12� − 65% 

Questa retta è secante alla parabola e la interseca nel punto C e in un altro punto G, che si ricava dal 

sistema 

' $ � 12� − 65%$ � − 225� %� � 15% � 6� 

Si trova, oltre al punto C, anche il punto G di coordinate: 

,% � 152 �$ � 3�  

L’area del triangolo DCA è 60��. 
Il triangolo rimane suddiviso in due regioni. La regione inferiore ha area (figura 4) 

-� � �����.�/
 � 0 �− 225� %� � 15% � 6�� 1%2.�3
4  

-� � 154 �� � 0 �− 225� %� � 15% � 6��1%2.�3
4  

-� � 154 �� � 5− 275� %7 � 110%� � 6�%84
9�� 3

 

-� � 154 �� − 275� �152 ��7 � 110 �152 ��� � 6� ∙ 152 � 

-� � 154 �� − 454 �� � 458 �� � 45�� 

-� � 154 �� − 454 �� � 458 �� � 45�� � 3458 �� . 
Quindi l’altra regione, in cui rimane suddiviso il triangolo, ha area 

-9 � 60�� − 3458 �� � 1358 ��  ≈ 16,88��. 
 


